

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXIII.—Número 9.293

Segovia.—Martes 5 de Septiembre de 1933

Correspondencia: Apartado número 11

ATISBOS

La mujer en las próximas elecciones

A unas señoras de Cuellar que desean conocer mi opinión respecto a la posible orientación de la mujer en la política.

Por ALBERTO CAMBA.

Se aventuran muchas cábalas respecto a la forma en que habrá de manifestarse la mujer en las primeras elecciones que se celebren. Unos creen que se inclinará del lado de las izquierdas. Otros esperan lo haga en favor de las derechas. Sin pretender actuar de profeta con relación al pensamiento político de la mujer, voy a exponer algunas consideraciones sobre el tema. La actualidad e importancia del asunto justifican la dedicación al mismo de algunos comentarios.

En un mitin de propaganda socialista dado hace algún tiempo en un pueblo de esta provincia, se permitió decir un orador que ostentaba representación parlamentaria que esperaba que la mujer votase en favor de las izquierdas cuando le llegase la ocasión de mostrar su voluntad en los comicios. De no ser así—añadió—será cosa de pensar en la manera de invalidar la reciente conquista política del feminismo. ¿Cómo habrá de lograrse esa invalidación? Como sea—debió agregar—. El caso es que nos ayude con su voto a sacar adelante nuestro programa, aunque sólo sea para corresponder con su gratitud a nuestra «galantería».

Esto trae a mi memoria el recuerdo de algunas de las cosas que se dijeron antes de las elecciones del 12 de Abril. Si la mayoría vota por nosotros—adelantáronse a proclamar los grupos políticos de izquierda—no cabe duda de que el país está con nosotros. Por el contrario, si no nos vota, entonces no será la opinión la que no esté conforme nos nosotros, sino que seremos nosotros los que no estamos conformes con la opinión. Habrá que repetir la jugada las veces que sean precisas hasta que la opinión y nosotros lleguemos a una conformidad sobre la base, naturalmente, de que seamos nosotros los que salgamos victoriosos.

La intervención femenina en la política, sin ser iniciativa de la República, por cuanto la dictadura de Primo de Rivera confirió ya a la mujer cargos representativos, fué, sin embargo, cosa propuesta y casi impuesta por los partidos republicanos. Cuando así lo hicieron estos elementos, debió ser porque tendrían confianza en que la mujer había de corresponder con su voto al triunfo de la política izquierdista. ¿Qué ha ocurrido de entonces acá, para que se pierda o amengüe esa confianza? ¿Podrá acaso haber sido la versatilidad de la mujer la que haya hecho recelar a los hombres avanzados del arraigo de la femineidad en los ideales de izquierda? El temor de las izquierdas está justificado. Ellas conocen su actuación y saben los efectos que esta actuación ha producido en el país. Ante la posibilidad de que la mujer les vuelva la espalda en el momento en que más necesitan de su cooperación, se ponen el parche antes de que les salga el grano.

La mujer—salvo contados ejemplares influidos por la historia—se inclina siempre del lado del orden. Aunque se crea que la posesión del sentido práctico no es la característica del sexo, hay que reconocer que la voluntad de la mujer se siente siempre atraída por quienes poseen el sentido práctico. Hay una razón de fuerza que abona esta conducta. Influyendo la mujer sobre quienes tienen el sentido práctico, es ella la que domina siempre. Esto es todavía muchísimo más práctico que tener la exclusiva del sentido práctico. Constituye lo que pudiéramos llamar el sentido práctico de saber aprovecharse del sentido práctico de los demás, o sea la habilidad de ejercer mandos irresponsables.

En las primeras elecciones que se celebren el voto femenino se otorgará en favor de quienes ofrezcan mayores garantías de bienestar. Esta garantía no se elaborará con ofrendas de bellas palabras, sino mediante cumplimiento de conductas, historias, antecedentes, etc. Ante los resultados de tales confrontaciones, es posible que alguna clase social rectifique sus orientaciones.

La mujer aristocrática no hay que pensar que entregue su voto a los partidos de izquierda. De ser así podría decirse que tiraba piedras contra

a las ocho de la mañana y de la plaza del Azoguejo, el regreso a esta capital, a las nueve y media de la noche.

El precio del billete es de «seis» pesetas con setenta y cinco céntimos para el socio, y de ocho pesetas para el no socio.

Estos pueden recogerse en la Administración de Loterías de la Plaza Mayor y en la librería de la calle de Cervantes, número 13.

EN ACCIÓN POPULAR

La conferencia de Oscar Pérez Solís, se celebrará el próximo viernes

Como, afortunadamente, la enfermedad que padece la anciana madre del señor Pérez Solís ha entrado en vías de franca convalecencia, el ilustre conferenciante ha comunicado hoy a la Junta directiva de Acción Popular de Segovia que la conferencia aplazada hace días podrá celebrarse el próximo viernes.

Por tanto, el próximo día 8, en los locales de Acción Popular (Capuchinos



—Vamos a ver, alumno Salomón: usted coloca durante un año un capital de cien mil francos alidos y medio por ciento de interés. ¿Qué le reportaría la operación? —Una remoción de imbécil.

nos Alta, 7), tendrá lugar este importante acto político, en el que el señor Pérez Solís desarrollará el interesante tema social que ya hemos anunciado.

La conferencia se celebrará a las ocho de la noche.

LA SITUACION POLITICA

Es el tema del día: el resultado de las elecciones de vocales regionales para el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Ha sido derrotado el Gobierno en diez regiones de las quince de que consta España. Triunfo aplastante para las oposiciones, pues han obtenido, en conjunto, 34.193 votos contra 12.910 de la coalición que ocupa el Poder.

Entre los vencedores se destaca el partido agrario, que ha ganado en toda la línea en Castilla la Vieja, Castilla la Nueva y León, constituyendo este éxito electoral un premio justo a su infatigable, veleidosa y provechosa labor parlamentaria.

Los elementos gubernamentales, al darse cuenta del adverso resultado, daban muestras ayer, en el Congreso, de la enorme contrariedad que les producía. Se da el caso que los concejales que han votado ahora son los que precisamente fueron elegidos el 12 de Abril de 1931, los nombrados por el mismo Gobierno y los elegidos dentro del régimen. Es decir que esos Ayuntamientos del nuevo régimen se vuelven hoy contra el señor Azáña, para que éste no intente hacerse la ilusión de que la República es consubstancial con el actual Gobierno. Porque no cabe suponer que con su actitud contraria a éste torpedeen los antídóticos principios que sustentan en su mayoría.

Este desastroso final de las elecciones para el Ministerio que rige los destinos de la patria debiera tener consecuencias políticas. Oiga bien el lector lo que acabamos de decir, que no es nuestro ese criterio, sino del diputado radical socialista señor Botella Asensi, el cual, además ha añadido que el fracaso obedece al aislamiento en que se va quedando el Gobierno, a causa de su equivocada y fatal política.

Como ante los más grandes infortunios.

Lo del día

EL MOVIMIENTO LABRADORISTA Y SUS ANHELOS FEDERATIVOS

Con verdadera complacencia acogimos el sábado la noticia relativa a los propósitos de los directivos de diversas organizaciones segovianas de agricultores, de ir a la Federación provincial. Varios años llevamos publicando trabajos en estas columnas, conducentes a despertar el espíritu de unión entre los cultivadores de la tierra, porque entendemos que sólo en la constitución de Federaciones provinciales, fundadas en otras regionales y al tiempo mismo en una nacional, se encontrará remedio para la Agricultura española. Declamamos, y mantenemos hoy aquella opinión, que por muy grandes que fueran los deseos y propósitos protectionistas de los Gobiernos, nunca habría de llegarse a restablecer la normalidad en la vida campesina, si esa acción del Gobierno encontraba una masa agrícola dispersa y suicidamente dividida, característica esencial, hasta ahora, de los labradores españoles.

Afortunadamente son cambiados los rumbos en un momento crítico, circunstancia que nos hace confiar en que ha de seguirse adelante sin desmayos y sin vacilaciones, para llegar a la formación de una falange gigante de hombres, como sólo pueden constituirlos los hombres de la gleba campesina, pues su número, de más de ocho millones, es inmensamente superior al de cualquiera de las demás clases sociales del país. Lo lamentable es que hasta este instante no se hayan dado cuenta de su importancia en la vida social, política y económica del país. ¡Otros serían los vientos que corrieran por el campo español de haberse descargado a tiempo los agricultores de ese lastre abrumador de su indiferencia por las cosas que les atañen!

Firmes en nuestra creencia sobre los beneficios que para España y para la Agricultura se derivarán de la unión de los labradores, nos permitimos aconsejar a los de Segovia y su provincia que, dejando aparte prejuicios de orden político, se apresten a alistarse en ese cuerpo salvador. Para ingresar en él hay que llevar bien gravadas en la memoria las causas que determinaron la situación angustiosa de nuestra Agricultura y fijar la mirada en el mañana, procurando barrer mediante una actuación serena, de conjunto y patriota, cuanto se oponga a la acción restauradora de la primacía agrícola en el suelo español, que ya hemos visto corresponder por derecho propio a esa clase.

Si esto ha sido siempre uno de los postulados de EL ADELANTADO, ¿será necesario repetir, pues lo hemos hecho en diferentes ocasiones, que las columnas de este diario están abiertas a los aires idealistas del agro español y muy especialmente del segoviano?

PALABRAS DEL MOMENTO

SE ACENTUA EL BLOQUE AGRARIO

La elección de vocales para el Tribunal de Garantías Constitucionales acentúa la constitución de la UNION AGRARIA que el autor de estas líneas viene defendiendo dentro de su modesta esfera de actuación política, y poniendo a su servicio las columnas de EL ADELANTADO, ya clásicas en cuanto concierne al amor y al servicio de la provincia segoviana. ¡Adelante los labradores de la tierra! Esperamos que, en plazo muy próximo, ellos, desde los altozanos del campo, gobiernen a España, y sabrán dar días de gloria al país, reorganizando la economía agrícola e instituyendo la paz social con los obreros del agro en bien de unos y de otros, y para prosperidad de la Industria y del Comercio, que principalmente se sustentan con las utilidades procedentes del suelo español.

Avanzan los labradores en el camino político que han de recorrer, y, para honra nuestra, son Castilla y León las regiones que más desuellan en la victoria que los agrarios de la C. E. D. A. acaban de obtener en la elección del Tribunal de Garantías. También ellas, hace muchos siglos, iniciaron la obra de la reconquista del suelo patrio comenzada en las montañas de Asturias y terminada por los Reyes Católicos en las puertas de Granada. Ahora parecen destinadas esas regiones a reconquistar el lugar que la gran empresa agraria merece tener en la economía nacional y en el Gobierno de España.

Los labradores de la tierra han triunfado. Nótese que, por primera vez en la vida política española, los concejales que han votado por los intereses de la Agricultura y del buen gobierno de España, han sido tan conscientes hoy de su deber, como lo fueron en las últimas elecciones al declarar serena y noblemente su calificación de agrarios. Esos son los hombres que ahora necesita España, y en ellos ha de cimentarse la futura renovación de los Ayuntamientos. Los futuros concejales serán también agrarios, porque esa es la esencia política y vital de Castilla y de España; de donde se infiere que aunque algunos no sean cultivadores, en el ambiente moral y físico del campo, desenvuelven en él su vida y crean su posición económica. Los hombres tucos, y aquellos otros que equivocadamente se ilusionan con el fácil discurso de los partidos intermedios que ahora se disputan el Poder, no son hombres del día. Hoy el patrimonio de los futuros gobernantes son las grandes afirmaciones sobre la realidad española, las cuales rebasan la esfera y las posibilidades de los partidos que han salido del Parlamento. España se dispone a gobernarse por medio de los elementos que desarrollan la producción, y cultivan su espíritu en nuestras tradiciones. Esta será la característica de la inmediata constitución social de la patria, y que el Jefe del Estado sabrá recoger, aplicando ahora la siguiente declaración que en una nación del Norte de Europa impuso al Rey la Asamblea legislativa: «El Jefe del Estado debe elegir un Ministerio en armonía con los intereses representativos del pueblo». Pero sobre estas meras posibilidades, está la propia determinación del país agricultor, encaminada firmemente a constituir por sí mismo unas Cortes de sentido agrario, que siempre serán más útiles que las engendradas en una revolución política que directamente, o por carambola, produce una formidable perturbación agraria.

R. C. de R.

LAS ELECCIONES PARA EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Los partidos de oposición obtienen veintidós puestos y nueve los ministeriales

Detención de quince concejales de derechas en Burgos.—Incidentes.—Violento altercado en presencia del gobernador

Burgos, 4.—En las elecciones celebradas ayer en el Ayuntamiento de la capital, las derechas alcanzaron 15 votos, seis los radicales y cuatro los gubernamentales.

Terminada la votación se presentó el concejal de Acción Republicana señor Del Palacio, actual presidente de la Diputación, con la pretensión de votar, entablándose una discusión que degeneró en reyerta y llegaron a agredirse dicho señor y el concejal albinoista Florentino Martínez Mata.

Inmediatamente, el concejal de Acción Republicana se presentó al gobernador para enterarle de lo sucedido, y se cursaron órdenes para que se formase un acta supletoria.

El gobernador se trasladó al Ayuntamiento con fuerzas de Asalto y de Seguridad, ordenando la detención de 15 concejales de la derecha.

El alcalde, acompañado por concejales izquierdistas, se trasladó al Gobierno civil para pedir la libertad de sus compañeros, a lo que se accedió después de dos horas de iniciada la petición.

A las siete de la tarde, el alcalde, señor Santamaría, fué llamado al despacho del gobernador, y al llegar fué insultado por el señor Errazquin, amigo político del gobernador, insultos a los que contestó en idéntico tono el alcalde socialista. Poco a poco la discusión fué agriándose en presencia del gobernador, y ambos contendientes llegaron a las manos. El alcalde se dió un golpe contra el balcón del despacho y se produjo una herida en la cabeza.

En vista de ello, el gobernador volvió a ordenar la detención de los concejales derechistas, que permanecieron encerrados hasta las once de la noche.

El asunto es comentadísimo por el público, creyéndose que tendrá derivaciones.

En varios pueblos de Ciudad Real también hubo incidentes

Ciudad Real, 4.—En el pueblo de La Solana, terminado el escrutinio de elección de los vocales para el Tribunal de Garantías Constitucionales, un concejal socialista dirigió la palabra al público y logró excitar los ánimos, originando el destroz de las papeletas de votación y las puertas y cristales del Ayuntamiento.

En Moral de Calatrava y Fuente del Fresno la elección tendrá que re-

Tocino, manteca, embutido
Se vende en

Cantimpalos HERNANDO

petirse por resultar algunos candidatos con mayor número de votos que concejales asistentes.

En el Viso del Marqués la elección ha sido anulada por motivos desconocidos.

Nuevos datos, casi definitivos, del resultado de la elección

Madrid, 5.—A la una y media de la madrugada:

Andalucía.—Radicales, don Gabriel González Taltabull, 3.571; don Joaquín de Pablo Blanco, 3.552; socialistas, don Manuel Pedrosa, 3.465, y don Benito Luna, 3.453.

Faltan datos de 42 Ayuntamientos.

Aragón.—Radicales, don Gil Gil y

DR. USEROS CASAS
TOCÓLOGO-GINECÓLOGO
Médico por oposición de la Casa de Maternidad provincial, de Madrid
EMBARAZO, PARTOS, ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LA MUJER
Rayos X. Radioterapia. Diatermia. Electroterapia
CONSULTA EN SEGOVIA, LOS JUEVES de diez a una y de tres a cinco
PLAZUELA DE SAN ESTEBAN, 14, BAJO TELEFONO 186
En MADRID: Los demás días en Roberto Castrovido, 19 (ANTES AMOR DE DIOS)

SEÑORES ODONTÓLOGOS ESTABLECIDOS LEGALMENTE EN LA PROVINCIA DE SÉGOVIA

Don Fermín Adrados (Muñoveros), don Antonio Gil (Cudillas), don Pedro García, Cervantes, 48; don Bienencido Alonso, Juan Bravo, 72; don Gustavo Bronta, Juan Bravo, 2; don J. Martín Gutiérrez, Corpus, 1; don J. Romero Arbeiza, Cervantes, 19; don Mahnahén Velasco, Isabel la Católica, 1; don Manuel Niño, Plaza Mayor.

EN TODAS LAS CLINICAS RIGE LA MISMA TARIFA DE HONORARIOS

Gil, 2.556, y don Justino Bernard, 2.556; don Venancio Sarriá, radical socialista, 2.151, y don Francisco Nieto, socialista, 2.085.

Faltan datos de 190 Ayuntamientos.

Asturias.—Don Felipe Fernández Vega, radical socialista, 476; don Bonifacio Martín, socialista, 416; don Juan Manuel Pedregal, independiente, 411; don Ramón Díaz, del bloque agrario, 411; don Armando Alas, conservador, 181; don Adolfo Movellán, 181.

Baleares.—Don Juan March, derecha, 420; don José Sainpól, regionalista, 453; don Vicente Tejada, de Acción Republicana, 169; don Juan Monserrat, socialista, 158; don Juan Manent, radical, 139; don Manuel López, radical, 125.

Castilla la Vieja.—Don Pedro Jesús García, agrario, 7.234; don Vicente Rodríguez Paterna, agrario, 7.237; don Matías Peñalba, Acción Republicana, 3.504; don Enrique Fons, radical socialista, 3.496; don Isidoro Martínez García, radical, 1.494; don Eduardo Pérez del Río, radical, 409.

Castilla la Nueva.—Don Carlos Martín Álvarez, agrario, 3.070; don Ramón Melgarejo, agrario, 3.064; don Antonio Atienza de la Rosa, socialista, 2.252; don José Maestro, socialista, 2.281; don Antonio Marsa, radical, 1.975; don José Cabañas, radical, 1.720.

Extremadura.—Don Manuel Albar, socialista, 1.327; don Jacinto Herro, socialista, 1.348; don Fernando

VEINTIUN PUESTOS LOS PARTIDOS DE OPOSICIÓN POR NUEVE LOS MINISTERIALES

He aquí el resumen de puestos obtenidos por los partidos que intervinieron en la lucha:

Table with 2 columns: Party name and Puestos. Includes Vocales propietarios (Radicales, Agrarios, Socialistas, etc.) and Vocales suplentes.

Los candidatos triunfantes, clasificados en ministeriales y de oposición:

Ministeriales, NUEVE (tres socialistas, dos de la Esquerza, uno de la Orga, uno de Acción Republicana, un radical socialista y un federal).

De oposición, VEINTIUNO (nueve radicales, seis agrarios, dos nacionalistas, dos tradicionalistas y dos de derechas de Baleares).

LOS VOTOS OBTENIDOS

Table with 2 columns: Party name and Votos. Includes Derechas (Agrarios, Tradicionalistas, etc.), Izquierdas (Radicales, Liberales, etc.), and GUBERNAMENTALES (Socialistas, O. R. G. A., etc.).

Exceden los antigubernamentales a los gubernamentales en... 21.283

En Cuba se reproducen los sucesos revolucionarios

Obreros y fuerzas del Ejército se tirotean, resultando un soldado y dos paisanos muertos

Santiago de Cuba, 4.—Ayer se produjo un violentísimo choque entre huelguistas y obreros que se negaban a abandonar sus faenas.

En vista del cariz que tomaba el choque, tuvo que intervenir el Ejército.

Al llegar los soldados al lugar del suceso se inició un violento tiroteo, a consecuencia del cual resultaron un soldado y dos paisanos muertos y

automóvil en marcha, matando a un soldado.

Un revolucionario muerto a tiros. Santiago de Cuba, 4.—Ha sido muerto a tiros en la calle el revolucionario Francisco Balcer.

Se asesina a un confidente de Machado

Habana, 5.—El estudiante José So-la Lezama, de quien se decía era confidente de la Policía del general Machado, fué detenido por vigilantes estudiantiles, y luego desapareció, ignorándose el paradero hasta que la Policía encontró el cadáver, llevándolo a la «morgue».

Ninguna explicación se da de cómo fué muerto el aludido, y los estudiantes han montado una guardia para evitar que la multitud se apoderease en la «morgue» del cadáver con propósito de arrastrarlo por la vía pública o algún otro exceso.

Los oficiales acusados de crímenes políticos serán juzgados en Consejo de guerra

Habana, 4.—Todos los oficiales del Ejército cubano que durante la dictadura asesinaron y torturaron presos políticos serán juzgados en Consejo

de Guerra. Siete oficiales, incluyendo tres coroneles, están esperando que se les juzgue en Consejo.

El pueblo pide las cabezas de los criminales.

Caforcena de Santo Tomás

Mañana, día seis, a las nueve y treinta de la noche, se celebrará una verbena en la plazuela del Cristo del Mercado, siendo amenazada por la banda de los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Para dar carácter a la fiesta, las señoritas concurrirán con mantones de Manila.

LA COMISION

MAQUINA DE ESCRIBIR REMINGTON

Por 40 pesetas al mes. Bicicletas, relojes, máquinas fotográficas, cacharrerías, cristalerías, baterías de cocina, desde 8 pesetas al mes.

Representaciones González San Francisco, 26

EN MADRID

Tres pistoleros atracan a un cobrador de la Campsa y le roban 4.000 pesetas

Madrid, 5.—Ayer tarde, alrededor de las seis, marchaba por el paseo de Monistrol el cobrador de la Campsa, Francisco Vallejo Vara, quien se vio sorprendido por tres individuos que, aprehendiéndolo en un automóvil, le encañonaron con sus pistolas y le exigieron la entrega del dinero que llevaba, y que sumaba unas 4.000 pesetas.

Inmediatamente que se conoció el suceso en la Dirección general de Seguridad, se cursaron órdenes a todas las Comisarias para que se realizasen activas gestiones conducentes a la detención de los atracadores.

La Guardia civil también comenzó a practicar investigaciones. Poco después los agentes afectos a la Comisaría del distrito de la Universidad encontraron en la calle de Escosura un coche abandonado.

Según han manifestado algunas personas que lo vieron llegar al sitio donde fué encontrado, el automóvil lo ocupaban cuatro personas. Tres de ellas tomaron una dirección al apearse, y otro individuo se marchó en dirección contraria.

La Policía hizo comparecer al atracado, quien reconoció el coche como el que utilizaron sus asaltantes. En el coche quedó olvidado un guardapolvo.

Este coche fué robado por la mañana de la parada donde estaba, aprovechando un descuido del chófer.

El dinero robado pertenece a la recaudación de los surtidores del barrio donde ha sido atracado.

Otros interesantes detalles

El conductor del automóvil 4.655 que utilizaron los atracadores para cometer su hazaña, que se llama Luis Carde, ha referido a las autoridades que hallándose parado en el punto de la Gran Vía se acercó un joven elegantemente vestido acompañado de una joven vestida de blanco, quien le ordenó que lo llevase a la Playa de Madrid. Obedeció acto seguido

al chófer y se dispuso a esperar a los parroquianos subido en el baquet. De pronto, apenas transcurridos unos minutos, aparecieron tres individuos que, pistola en mano, le conminaron para que les entregara el coche, a lo que accedió el chófer en vista del peligro que corría.

Bajó del baquet dispuesto a obedecerles; pero ellos le obligaron a ocupar el sitio en que estaba cuando llegaron, y después de violentamente quitarle las quince pesetas que le había dado el joven que le alquiló en la Gran Vía, le ordenaron con toda energía que los llevase todavía más adelante, siempre en dirección a El Pardo.

Al llegar a un campo sembrado de hortalizas le mandaron parar y apearse. Entre los tres le ataron de pies y manos, y en tanto dos de ellos subían al coche y desaparecían a gran velocidad camino de Madrid, el tercero se quedó custodiando al atracado; pero no tardó en desaparecer también, abandonando al chófer, hasta que fué auxiliado, a lo que parece gracias a unos chiquillos que habían presenciado el atraco y que, por cierto, se dieron cuenta de que el coche tenía la matrícula 4.655 y en la portezuela ostentaba la letra V como señal del día determinado para descansar.

Unos vecinos de la calle de Escosura, en que fué encontrado el coche, han manifestado que el coche quedó detenido en el aquel sitio, por haber chocado con un árbol.

ROGAD A DICS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

EL SEÑOR

Don Pablo Pérez Hernández

Que falleció en Paradinas (Segovia) el día 30 de Agosto de 1933

a los 68 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Teresa García Callejo; hijos don Domingo, doña Faustina, doña Consolación, don Victoriano y don Santiago; hijos políticos don José Aguado, doña Jesusa Llorente, don Valentín García, don Teófilo Anaya y doña Saturnina García; hermanos, nietos, hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades se sirvan tenerlo presente en sus oraciones

Formación, emplazamiento y significado de Acción republicana

Origen del azañismo. Incorporaciones y bajas. Núcleo de intelectuales. El pacto del frontón. Izquierdismo

POP FRANCISCO CASARES.

Al calor del crecimiento republicano que se incubó durante la dictadura se hizo una multiplicación de grupos. De la antigua falange antigubernamental que se dividía, de modo genérico, en republicanos y socialistas, se desprenderon núcleos diversos, matizados en forma peculiar con silueta propia y programa separado.

Uno de esos partidos, nacidos cuando en la sucesión de fechas históricas, quedaban ya pocas para el momento de la implantación del régimen actual, fué el de Acción Republicana. Desde el primer momento tuvo un carácter especial y una formación de perfil acusadamente izquierdista dentro del sistema burgués. También caracterizó a este grupo, desde su nacimiento, la tendencia a constituir una agrupación limitada y hecha en torno a una figura: la del actual presidente del Gobierno, señor Azaña.

Al llegar la República, Acción Republicana era un partido de escaso volumen. Aún no habíase significado el que lo dirigía con la fuerza que después fué tomando su personalidad en el desarrollo de la nueva política. En partido, integraba, con los radicales y los federales, la llamada Alianza Republicana de la que venía a ser jefe supremo el señor Lerroux. Pero esa alianza se deshizo a virtud de la crisis en la que dejaron sus puestos ministeriales los señores Lerroux y Martínez Barrios y desde ese momento, el grupo que sigue las inspiraciones del jefe del Gobierno, tomó mayores vuelos y se situó en un plano de absoluta independencia en cuanto a los restantes partidos republicanos.

Al llegar las elecciones generales de Junio de 1931 en las que se hizo el Parlamento constituyente, Acción Republicana formó parte de las candidaturas de coalición. Se asignaron al partido los puestos que, por su extensión y desarrollo, le correspondían y salieron con el carácter de azañistas unos 25 diputados. Del mismo modo que respecto de otros partidos hubo sorpresas, y las cifras electorales acusaron resultados distintos de los que se habrían supuesto, de éste no puede decirse otra cosa sino que el número de representantes en las Cortes acusaba exactamente la situación y preponderancia de la agrupación. Más adelante y como consecuencia lógica de la permanencia en el Poder y aun de la situación relevante del jefe del grupo, éste ha tenido algunos ensanchamientos y la minoría ha engrasado a virtud de algunas incorporaciones individuales. En cuanto a defeciones sólo se ha registrado la de un joven médico, el señor Alberca Montoya, que se separó de la minoría por discrepancias de actuación y que desde entonces ha combatido duramente la política del presidente del Consejo.

Matiza el grupo de Acción Republicana el nivel intelectual de la mayor parte de sus miembros entre los núcleos profesionales de más altura en la actividad del pensamiento. Así, hay catedráticos como los señores Covisa, Ruiz Funes, Sánchez Albornoz, Ramos, Zuluetta y Giral; periodistas como Bello, Castrovido, Esplá y Rico y otros caracterizados intelectuales. Otra de las características de este partido es, como ya hemos apuntado, la adhesión personal a su director. No se trata de uno de los partidos a la antigua usanza, que ponen toda la fe en un hombre y aceptan el caudillaje como sistema inmejorable de organización política, pero, sin llegar a ese extremo, es indudable que la formación doctrinal y el significado de este grupo se confundieron tanto con la personalidad del señor Azaña, al que siguen los afiliados con un entusiasmo que linda en la devoción personalista.

Una Asamblea agraria en Albacete

Importantes conclusiones

Albacete, 4.—En el teatro Cervantes se celebró ayer una Asamblea económica-agraria, organizada por la Unión Agraria provincial.

Fueron leídas numerosas adhesiones. Por aclamación fueron aprobadas las siguientes conclusiones: revalorización de los productos agrícolas en general, regulando los mercados, con producción absoluta de importados productos exóticos mientras existan nacionales suficientes; reconocimiento al agricultor de un margen de utilidad igual a las demás industrias, teniendo en cuenta los gastos de producción, cuyos coeficientes actuales son, para los cereales, 46 céntimos para el trigo y 25 la cebada, ajustando la tasa mínima de dichos coeficientes, aumentada con un margen prudencial de utilidades para el agricultor, que no debe ser inferior al 12 por 100, puesto que necesita de dos años para cada cosecha; retribución equitativa de obreros campesinos, a los que se ha de obligar a un rendimiento mínimo de trabajo en forma continua y equitativa; establecimiento de cátedras ambulantes encaminadas a ilustrar a los agricultores; unificación de las tarifas ferroviarias para el coste de transportes esté proporcionado al de la mercancía; prohibición absoluta de toda clase de alojamientos; derogación de la ley de Términos; desaparición de la jornada de ocho horas de trabajo en el campo y la ganadería; que los Jurados se constituyan asegurando representación a dichos patronos y obreros, campesinos, a los que se ha de obligar a un rendimiento mínimo de trabajo en forma continua y equitativa; establecimiento de cátedras ambulantes encaminadas a ilustrar a los agricultores; unificación de las tarifas ferroviarias para el coste de transportes esté proporcionado al de la mercancía; prohibición absoluta de toda clase de alojamientos; derogación de la ley de Términos; desaparición de la jornada de ocho horas de trabajo en el campo y la ganadería; que los Jurados se constituyan asegurando representación a dichos patronos y obreros, nombrando para el cargo de presidente y vicepresidente a funcionarios de una magistratura social en que se ingrese por oposición; suspensión de la Inspección y Delegaciones de Trabajo; concesión de créditos a los campesinos.

La continuidad de la política que el señor Azaña encarna y que los grupos ajenos a Acción Republicana, pero representados en los Gobiernos que aquél ha presidido, como radical socialista, socialista, Orga y Esquerza, han seguido con una absoluta unanimidad de pensamiento y de trayectorias, ha permitido fortalecer a este grupo que ha ido creando organizaciones provinciales y locales. La falange azañista tiene, desde luego, más extensión que hace dos años.

Quiere esto decir que en unas elecciones próximas el resultado se pareciese al obtenido el año 1931? Ya hemos señalado en algunos de nuestros artículos anteriores la duda que necesariamente asalta el ánimo cuando se formula o se escuchan conjeturas en derredor de una inmediata consulta electoral. No puede vaticinarse, ni menos asegurarse nada. Pero los hechos ya acaecidos se pueden registrar objetivamente y en este sentido decir que Acción Republicana ha tenido un engrasamiento considerable

no es sino utilizar una realidad que no se puede discutir.

¿Qué significa Acción Republicana en la política actual? Hoy por hoy representa todo el sentido de la línea de acción que se viene siguiendo desde el Gobierno. Conoció el influjo personal del señor Azaña sobre sus colaboradores, la copiosa expresión que desde el banco azul y desde la tribuna ha formulado acerca de lo que es la nueva política y lo que son sus pensamientos de gobernante, y advertido el rumbo que la República ha ido tomando en manos de los últimos Gobiernos que ha presidido el jefe de Acción Republicana, no puede negarse que el significado de este partido es precisamente, el de la política que se viene siguiendo en España hace año y medio. Acción Republicana no tenía un matiz tan fuertemente izquierdista cuando formaba con los radicales la desaparecida Alianza. Era más de izquierdas que el partido radical, pero no tenía ese tono tan acentuado como en estos momentos. Después, la evolución ha sido visible. El llamado pacto del Frontón, en el cual los señores Azaña y Prieto sellaron una unión que otros actos y manifestaciones han reiterado, señaló un rumbo. No hay que olvidar, asimismo que la ley de Defensa de la República partió de la cabeza del banco azul, que la inclusión en la Reforma Agraria de las fincas de los grandes de España fué iniciativa de los azañistas y que otras medidas legislativas, que han marcado un tono francamente de izquierdas han tenido esa misma signatura de Acción republicana.

El momento de verdadero interés para la consolidación de este partido o su disminución lo señalará, la salida del señor Azaña del Gobierno. Cuando se llegue a ese instante, será la ocasión de apreciar la evolución que se opere. Entretanto, la situación, el perfil y el significado del partido es el que dejamos apuntado en esta crónica.

(De la Agencia Internacional Arco)

no es sino utilizar una realidad que no se puede discutir.

¿Qué significa Acción Republicana en la política actual? Hoy por hoy representa todo el sentido de la línea de acción que se viene siguiendo desde el Gobierno. Conoció el influjo personal del señor Azaña sobre sus colaboradores, la copiosa expresión que desde el banco azul y desde la tribuna ha formulado acerca de lo que es la nueva política y lo que son sus pensamientos de gobernante, y advertido el rumbo que la República ha ido tomando en manos de los últimos Gobiernos que ha presidido el jefe de Acción Republicana, no puede negarse que el significado de este partido es precisamente, el de la política que se viene siguiendo en España hace año y medio. Acción Republicana no tenía un matiz tan fuertemente izquierdista cuando formaba con los radicales la desaparecida Alianza. Era más de izquierdas que el partido radical, pero no tenía ese tono tan acentuado como en estos momentos. Después, la evolución ha sido visible. El llamado pacto del Frontón, en el cual los señores Azaña y Prieto sellaron una unión que otros actos y manifestaciones han reiterado, señaló un rumbo. No hay que olvidar, asimismo que la ley de Defensa de la República partió de la cabeza del banco azul, que la inclusión en la Reforma Agraria de las fincas de los grandes de España fué iniciativa de los azañistas y que otras medidas legislativas, que han marcado un tono francamente de izquierdas han tenido esa misma signatura de Acción republicana.

El momento de verdadero interés para la consolidación de este partido o su disminución lo señalará, la salida del señor Azaña del Gobierno. Cuando se llegue a ese instante, será la ocasión de apreciar la evolución que se opere. Entretanto, la situación, el perfil y el significado del partido es el que dejamos apuntado en esta crónica.

(De la Agencia Internacional Arco)

no es sino utilizar una realidad que no se puede discutir.

Parece que en el Consejo de hoy, siquiera el Gobierno no dé carácter político a la elección del domingo, no dejó de apreciar su significación como exponente

Martínez Barrios dice que, después de lo ocurrido, esperar el Gobierno a las elecciones de Noviembre equivaldría a una catástrofe irremediable. Ruiz Funes dice que las elecciones no han tenido carácter político y por tanto no debe sacárselas consecuencias de ese carácter

Abilio Calderón dice que en lo sucesivo se podrá gobernar sin los agrarios, pero no contra ellos y recuerda a los republicanos que la monarquía cayó cuando las Castillas dejaron de apoyarla. Cree que las elecciones deben tener consecuencias políticas

La Bolsa

Madrid.—Las monedas extranjeras se han cotizado a los siguientes tipos de cambio:

Table with exchange rates for Francos, Libras, Dólares, Liras, Francos belgas, Francos suizos, and Marcos.

La cuestión del Ayuntamiento de Sevilla

Madrid.—El ex ministro de Obras públicas, señor Martínez Barrios, estuvo en el Congreso con los delegados sevillanos para seguir tratando de la situación del Ayuntamiento de la capital de Andalucía. Se acordó que el señor Martínez Barrios haga por la tarde una pregunta al Gobierno y si la respuesta no le satisface, la convertiría en interpelación.

El señor Martínez Barrios habla del resultado de las elecciones

Madrid.—Hablado el señor Martínez Barrios con los periodistas sobre el resultado de las elecciones del Tribunal de Garantías, y solicitado su criterio, dijo que la cosa no necesita comentarios.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Esta mañana se reunió el Consejo de ministros, facilitándose a la salida la siguiente

Nota oficiosa

ESTADO.—Equiparando la situación de disponible de los funcionarios de la carrera diplomática a la de las excedentes forzosos, a los efectos de la antigüedad y derechos pasivos.

INSTRUCCIÓN PUBLICA.—Expedientes sobre escuelas.

TRABAJO.—Normas para hacer efectivas las participaciones de las empresas en el sostenimiento de los Jurados mixtos de ferrocarriles, teléfonos, cerillas y petróleos.

AGRICULTURA.—Organizando las comunidades de campesinos.

OBRAS PUBLICAS.—Autorizando al consejo de los Canales del Lozoya para emitir un empréstito de 45 millones de pesetas para obras extraordinarias.

NOTAS DE AMPLIACION

El Gobierno y las elecciones de anteayer

Nos entrevistamos con el señor

Franchy Roca y le preguntamos si el Consejo de ministros se había ocupado de las elecciones para el Tribunal de Garantías, y contestó:

—Siempre que se reúnen personalidades políticas, hablan de la actualidad.

De otras manifestaciones del ministro de Comercio dedujimos que el Gobierno se había ocupado del resultado de las elecciones y, aunque no dé importancia decisiva al acontecimiento, no dejó de apreciar su significación como exponente.

Dijimos al señor Franchy que según el señor Guerra del Río, el vocal suplente elegido en Canarias era de filiación radical, mientras otros aseguran que es federal.

—Pues yo no puedo decirles otra cosa—contestó que el señor Fleitas es secretario particular mío.

Ruiz Funes dice que las elecciones no tenían carácter político

Madrid.—Hablado el señor Ruiz Funes con los periodistas, les dijo que las elecciones del domingo no tenían carácter político ni debía sacárseles consecuencias de ese carácter.

Añadió que la elección del señor Cortes, por Murcia, es de incompatibilidad moral, pues fué gobernador de Alcabete hasta pocos días antes de la elección, por lo que ésta debe ser anulada.

Se reúne el Tribunal de Garantías

Madrid.—Se ha reunido el Tribunal de Garantías. El presidente, señor Albornoz, y los vocales parlamentarios y natos han comenzado el estudio de las primeras actas recibidas.

Manifestaciones de don Abilio Calderón

Madrid.—La Comisión de Agricultura se reunió esta mañana y continuó estudiando la ley de Arrendamientos, llegando hasta el artículo 33.

Comentando las elecciones, dijo a los periodistas don Abilio Calderón que el movimiento agrario es cada día mayor. La forma de Gobierno para los agrarios es indiferente. Sólo pretenden que se gobierne bien y se proteja a la justicia por la autoridad, así como el desarrollo de la agricultura.

La huelga de Oviedo se desarrolla con normalidad

Dos guardias municipales heridos a tiros por dos extremistas

Los gendarmes franceses se internan en territorio español

Gerona.—Se ha sabido que los gendarmes franceses han entrado en territorio español por el lugar denominado «El Portillón», llegando hasta Viella, con motivo de las investigaciones que realizan para detener a los pistoleros que asaltaron un Banco francés.

Dos guardias municipales heridos a tiros

Arjona.—Cuando una pareja de guardias municipales se hallaba de vigilancia en una propiedad para evitar desmanes, un individuo al que dieron el alto disparó su pistola contra el ca-

Lerroux cree que es la ocasión de plantear la crisis, aunque supone que no lo hará el Gobierno por seguir creyéndose infalible e insustituible

Dice también que la proclamación de March es una gran protesta contra la infamia e iniquidad que supone su peticción

¿Enemigos de la República?

Algunos diputados de la mayoría, comentando las elecciones, decían que aun existen muchos funcionarios administrativos contrarios al régimen, que boicotean la República.

Los agrarios decían que han logrado el triunfo sin hacer propaganda. Al señor Galarza no le sorprende el resultado, según él, por la forma lamentable en que se han llevado las elecciones.

Lo que dice el señor Lerroux

San Rafael.—Un redactor de la «Agencia Mencheta» ha celebrado hoy una entrevista con el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, el cual se muestra muy satisfecho del resultado electoral, aunque contrariado por la desunión de los grupos republicanos.

Sobre la actitud del partido socialista, señalada en el editorial que publica hoy el órgano oficial del parti-

do, dijo que está hecho éste con la mayor prudencia y discreción.

—Creo—dijo el señor Lerroux—que ésta es la ocasión de plantear la crisis, aunque supongo no lo hará el Gobierno porque sigue creyéndose infalible e insustituible.

Estas elecciones deben traer consecuencias, más siendo la segunda vez que el Gobierno sale destrozado desde las elecciones de Abril.

—Yo continuaré en mi puesto—prosiguió—o abandonaré la tática que he adoptado y que poco a poco me lleva al objetivo. El partido radical ha obtenido grandes votaciones...

Entiende que podría producirse la crisis como la pasada, es decir, por una retirada de confianza y con motivo de ella Azafía plantearía la cuestión al proveerse la cartera de Justicia. Entonces se abriría consulta y expondría mi opinión de que hay que ir a una rectificación total y amplia

de la política que se viene siguiendo; disolución del Parlamento, no porque sea imposible gobernar con estas Cortes, sino porque siendo la Cámara popular, cuenta con la aversión y antipatía de todo el país.

Le digimos que un diputado de la mayoría ha hecho unas declaraciones en las cuales da cinco años de vida a este Parlamento.

—Como dicen los catalanes—contestó el señor Lerroux—«eso son ganas de tortillas».

Aludió luego a la disidencia en el partido radical socialista, sin explicar la conducta de los disidentes, que han tenido ocasión de derribar al Gobierno.

Habló también del triunfo del señor March en Baleares y comentó:

—La proclamación es una gran protesta con la infamia e iniquidad que supone la persecución de que es objeto ese hombre.

Al decirle que no había dos sin tres y que el Gobierno saldría derrotado en las elecciones de Noviembre, el señor Lerroux objetó:

—No hay que pensar que el Gobierno llegue a entonces, pero hay que concederle que elija el momento que prefiera para su muerte.

MECHETA

SEGOVIA RELIGIOSA

Catorcena de Santo Tomás

Cultos para mañana.—La función de mañana corresponde a la Esclavitud del Santo Cristo y se celebrará en la ermita del Mercado, con los siguientes cultos:

A las ocho, misa de comunión general para los Hermanos del Santo Cristo, Asociaciones de estudiantes y Propagandistas católicos y Congregaciones de Luises y Buena Muerte; a las diez y media, misa solemne con sermón, que predicará don Fausto López Velicia, cura ecónomo de la parroquia de San Millán.

Por la tarde, a las cinco, habrá rosario, bendición sacramental y reserva del Santísimo, terminándose con el limno eucarístico.

Notas de Hacienda

Mayores contribuyentes

Para dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 12 de la ley Electoral de 8 de Agosto de 1907, los Ayuntamientos formarán una relación de los mayores contribuyentes por inmuebles, cultivo y ganadería y otra por contribución industrial, utilidades y minas.

Estas relaciones serán remitidas a la Administración de Propiedades y Contribución Territorial que afecta a los mayores contribuyentes por inmuebles, cultivo y ganadería; y a la de Rentas públicas la correspondiente a industrial utilidades y ruinas, dentro del plazo de diez días, a contar desde el siguiente día a la publicación de este requerimiento en el «Boletín Oficial».

La Delegación de Hacienda espera de los señores alcaldes y secretarios de la provincia el más exacto cumplimiento del servicio en el plazo señalado, a fin de evitar las responsabilidades reglamentarias en que pudieran incurrir los negligentes.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica... 678'6

Dirección del viento... Sur

Temperatura máxima... 9'0

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica... 678'3

Dirección del viento... Oeste

Temperatura mínima (protegido)... 14'0

Pronóstico del tiempo, nuboso.



La seguridad de obtener esos bienes naturales con el Jarabe Salud, está garantizada combatiendo con éxito...

Anemia, Neurastenia, Desgaste físico y mental, Afecciones medulares, Raquitismo, Consunción, Inapetencia, etc.

Además de su fama bien conquistada durante medio siglo, tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina. Debido a esto, es casi universal el aprecio en que se tiene el poderoso reconstituyente, Jarabe de...

HIPOFOSFITOS SALUD. No se vende a granel.

Se vende una vaca suiza, recién parida del segundo parto, de abundante producción. Para tratar, con Angel Borquez, en Tonzuela.

Se venden tres vacas y un toro, de buena raza lechera y buena producción, recién paridas del segundo parto. Para verlas y tratar, con Paulino Arribas, en Aguilafuente.

Se alquila garage con luz y agua corriente, amplitud para dos coches. Razón, Corpus, 10

Se vende camioneta «Dodge», seminueva. Para tratar, con José González, en Turégano.

Se vende vaca suiza, abocada al parto. Para tratar, con Manuel Muñoz, en Yanguas de Eresma.

Se venden 140 reses lanaras. Para tratar, con Víctor Cardiel, en Cabañas de Polendos.

Mula extraviada

En Garcillán se ha extraviado una mula de los ras siguientes: pelo negro, calado, la cuerda, ed cerrado, una jaza en el casco de una mano, en la frente una estrella, de pelo blanco. Añorará gastos y gratificará su dueño, Melitón de Pablos, en dicho pueblo.

«LA SEGOVIANA»

CASA DE VIAJEROS de EMILIANO LLORENTE. Situada en el más céntrico de la capital, con calefacción y cuartos de baño. PRECIOS MODICOS. Plaza de Santo Domingo. (Entrada, Tudóscos, 1) TELEFONO 16424.—MADRID

Especialidad en asados,

tostón, lechazo y cordero

en los días 8 y 9

en

Santa María de Nueva

Calle Plaza de Toros

El famoso asado de Fuentepelayo pídale a

Victoria Carroscá (La Pastelera)

COÑAC DOMECO

PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

SEGORGIA

EXCURSION A SALAMANCA

Aunque cubierto ya, con exceso, el límite mínimo de excursionistas que se tenía previsto, en vista del interés que ha despertado aquélla, ha sido prorrogado el plazo de admisión de inscripciones hasta el próximo día 8 a las diez y siete horas.

CAMAS

En la nueva ferretería de DEMETRIO se reciben todos los días modelos nuevos

100 MODELOS DIFERENTES

La casa que tiene más surtido en camas y que las vende más baratas es la

FERRETERIA DE DEMETRIO

Para comprar camas buenas, bonitas y más baratas que nadie, ir a casa

DEMETRIO

ISABEL LA CATOLICA. NUMS. 6 y 7.—SEGOVIA

ZAPATERIA LA REVOLTOSA

Descomunal liquidación de calzado. Líquido porque quiero, porque puedo y porque me da la gana 5.000 pares de calzado de todas las clases a precios baratísimos, y además, del 7 de Septiembre al 7 de Octubre, un día todo gratis. Haber quien es el que vende más barato, todo a la mitad de su precio y un día al mes completamente todo gratis.

El comprar en la zapatería LA REVOLTOSA, es calzarse de balde.

APROVECHARSE DE ESTA GANGA SE TRASPASA EL NEGOCIO

Para tratar, en el mismo, Cervantes, 29

VENEREO - SIFILIS - HERNIAS

ENFERMEDADES DE NIÑOS Y MEDICINA EN GENERAL

MARIANO ROMERO BECERRIL

MÉDICO

Tratamiento y curación radical de la HERNIA, sin operación, sin peligro, sin dolor y sin necesidad de abandonar vuestras ocupaciones, dirigido por un médico que lleva muchos años dedicado a la especialidad de HERNIAS, y que se garantiza siempre su contención y en muchos casos, su curación, por el aparato giratorio graduable NOTTOM (patentado).

Consulta diaria: de diez a once y de dos a cinco

Cervantes, 28, principal izquierda.—SEGOVIA.—Teléfono 46

Advertisement for Siemens Bombs featuring a Siemens logo and text: Siemens Industrial Electrica, S. A. SANTIAGO, 29 y 31.—TELEFONO 1.800 VALLADOLID. Los usted EL ADELANTADO Suscripción al trimestre, 6 pesetas



LAS REFORMAS DE LA BANCA AMERICANA

Por LEONARD J. REID, Redactor-efe del «Daily Telegraph» y corresponsal del «Sun» de New-York.

El 4 de Marzo, cuando Mr. Franklin Roosevelt se hizo cargo de la Presidencia de los Estados Unidos, todos los Bancos aislados del país habían cerrado sus puertas. Bajo el prolongado esfuerzo de la caída de los precios, los Bancos de casi todos los Estados federales se desenvolvían cada vez más dificultosamente, demostrando los defectos, tanto del sistema como de la práctica, de la Banca americana. Uno de los primeros actos del nuevo Presidente fue la promulgación de una legislación radical de reforma bancaria. Mucha de esta legislación fué de un carácter puramente circunstancial, dejando los cambios fundamentales para ser llevados a efecto posteriormente. Pero es interesante observar los progresos realizados desde los oscuros días del mes de Marzo.

La debilidad principal del sistema bancario americano ha sido siempre el gran número de pequeñas instituciones, con pocos recursos y dirigidas por hombres cuya experiencia bancaria, era más visible por su ausencia que por su presencia.

Antes de la gran crisis existían más de 18.000 Bancos en los Estados Unidos. De éstos, unos 6.000 eran Bancos nacionales incorporados bajo las leyes federales. Ellos y otras 800 instituciones —aproximadamente— eran miembros de la «Federal Reserve».

Aparte de éstos había otros 11.000 a 12.000 Bancos, muchos de ellos de poca importancia, la mayor parte aislados, con sus finanzas concentradas en la industria local y a merced de poderosas condiciones locales.

La situación se complicaba por la diversa legislación bancaria de los cuarenta y ocho estados. A medida que avanzaba la depresión, extendiéndose de la industria a otra, los Bancos fueron quebrando, la desconfianza reinaba en todos los estados y, finalmente sucedió lo que los expertos habían pronosticado, que la institución de la «Federal Reserve» ha hecho mucho, pero no lo suficiente, por dotar a los Estados Unidos de un sistema bancario estable.

La crisis alcanzó su punto máximo al subir Roosevelt al poder, y éste actuó inmediatamente con valentía, sin adoptar medidas injustificadas. Todo lo necesario para suprimir el pánico fué la concesión de poderes eventuales a la «Federal Reserve», y la promulgación de una ley sancionando el atesoramiento. Posteriormente se le obligó a los miembros de la «Federal Reserve» a suscribir una pequeña cuota, fijada según una escala proporcional a sus depósitos, para crear un fondo seguro, lo cual también animó a los Bancos comerciales a unirse a la F. R. para su propia protección.

La crisis ha pasado. Pero la obra de edificar un sistema bancario estable ha de emplear todavía mucho tiempo. Por el momento, del mismo modo que la baja de los precios causó tantas dificultades a los Bancos llegando a congelar sus beneficios, la reciente alza de los precios ha deshelado estos beneficios, produciendo una nueva, si bien precaria, liquidez. ¿Qué pasará en el futuro? Todos los expertos, de ambas orillas del Atlántico, reconocen que la mayor necesidad es la eliminación de los Bancos aislados, pequeños y débiles, y la formación de fuertes empresas con recursos concentrados. En otras palabras, aunque las necesidades de América no son las mismas que las de Inglaterra, el único camino para la seguridad de la Banca americana es estructurarla, según líneas semejantes a la de la Banca británica, o sea el de grandes unidades bancarias con nu-

merosas sucursales bajo el mismo control más amplio. Cuando el pánico era mayor, el Congreso concedió unánimemente los poderes que se le pidieron, pero en los días más tranquilos que siguieron, ha vuelto de nuevo la oposición contra la cesión de los derechos de los estados.

Si los prejuicios locales pueden vencerse, América tiene magníficas fundaciones para edificar sobre ellas una sólida estructura bancaria, porque los grandes Bancos de Nueva York aguantaron el temporal de un modo que revela una gran fortaleza interior. La crisis fué debida al gran esfuerzo que tuvo que soportar la Banca de Nueva York, a causa, en gran parte, de la quiebra de las empresas locales. La declaración de vacaciones parlamentarias incluso en Nueva York, fué una medida prudente y acertada. M. Roosevelt ha demostrado poseer coraje, imaginación y sentido común. Si tiene tiempo para poder resolver los futuros problemas de la banca americana con el mismo espíritu, realizará un servicio, por el cual, aparte de otros hechos, las futuras generaciones americanas recordarán su nombre con eterna gratitud.

Lecturas

Dante vivo, de Giovanni Papini

Si en alguna ocasión me hallase ante dilema de contestar a una pregunta sobre qué género literario me interesa más, sin vacilar, afirmaría que la biografía. No, empero, la biografía escueta y fría, que se limita a pintarnos con matices secos los rasgos del personaje, sino la biografía emocional, que recoge a un tiempo la psicología del hombre y las palpitaciones de su época, la orientación del arte, de las letras, de las ideas y aun del sentir íntimo de un pueblo, que es, en suma, el más directo de los caminos por que puede llegarse al personaje y ahondar en el fondo de su psicología con luz cierta y sin miedo a rodearle de falsos conceptos.

En el desarrollo de la biografía se ha dado siempre una mínima importancia al medio ambiente en que se ha desenvuelto el hombre, debiendo ser, precisamente, el concepto fundamental de todo estudio biográfico.

Sería curioso poder analizar la vida de cualquier personaje, colocándole en una época distinta a la en que vivió. ¿Cómo sería Dante, por ejemplo, contemporáneo de Platón, o viviendo en nuestros días? Hubiere en uno u otro ambiente, podido surgir su obra tal cual es, con todos sus valores, con toda su emoción, o por el contrario, pesaría en ella la influencia de una u otra época? Evidentemente, sí. No es el hombre genial ni sus obras lo que forma una época o marcan una orientación, sino la época la que orienta al hombre y a la obra en todas sus partes. Por esto, en todo estudio biográfico ha de ser la época y su desarrollo en todos los órdenes vitales uno de los factores más esenciales para llegar a la comprensión definitiva del hombre.

El estudio de Dante hecho por Giovanni Papini tiene, antes que otras, estas cualidades precisas y esenciales.

Todos los años y en todos los pueblos aparecen biografías del gran poeta florentino, biografías que, en suma, no alcanzan otro dictado que el de un libro más entre la copiosísima serie de obras en torno al poeta.

Giovanni Papini—lo digo como el máximo tributo de elogio—ha hecho

Acerca de un seguro

Segovia, a 4 de Septiembre de 1933. Señor director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

Muy señor mío: Agradeceré a usted dé las órdenes oportunas a fin de que sea inserta en el periódico de su dirección la siguiente carta.

Anticipándole por ello las más expresivas gracias se repite de usted muy afectísimos y atentísimos s. s. q. e. s. m., Orosio Hernández

Señor director de «La Victoria de Berlín», S. A. de Seguros generales. Madrid.

Muy señor mío: Dirijo a usted las presentes líneas para expresarle mi sincero reconocimiento por la rapidez y facilidad con que esa importante Compañía nos ha abonado las 15.000 pesetas importe de la póliza S. 10.023 que, por fallecimiento de mi difunto esposo don Francisco Grimau de Mauro, me correspondía percibir en unión de los hijos menores del mismo.

Al expresar a usted tales sentimientos, le autorizo para que pueda hacer de esta carta el uso que estime más oportuno.

De usted afectísimos y s. s. q. e. s. m. Olimpia Pardo.

Delegado de dicha Compañía en Segovia, don Orosio Hernández Vázquez.

REMITIDO

de su «Dante vivo», una obra auténticamente original, llegando, por un sendero psicográfico — estudio del hombre a través de la obra— a la esencia vital, al espíritu de Dante, al íntimo concepto de su vida.

No es, empero, la obra de Papini una obra profusa en documentación, sino más bien, la obra de un poeta hecha luz para alumbrar la trayectoria seguida en la vida por otro poeta. Lo primero—la erudición—daría al libro carácter de fósil; lo segundo—el lirismo—le da una emoción y una vitalidad incomparables, no sólo por el estilo limpio y pulcro en que está escrito, sino por su altura de concepto, por su elegancia y por su perfección de todo orden.

Entre el biógrafo y el biografiado pudiera muy bien señalarse un punto de afinidad espiritual, no atenuada por la distancia de tiempo enorme en que se produce la obra.

Como Dante, Papini es florentino, y como Dante, es poeta. Quizán a través de sus obras pudiera afirmarse que sobre Papini pesa con indeleble fuerza la obra de Dante, más que en potencia en esencia, y más que como factor influyente, como signo de admiración. Así, solo así, se comprende que la figura de Dante Alighieri, surja de la pluma de Papini con tan maravillosos contornos, «con toda su divinidad de poeta y todas sus pequeñas de hombre, presentándosenos con contrastes maravillosos de luz y sombra», unas veces como símbolo sumo de una época y otras como un hombre auténtico, lleno de vida y rodeado de los pequeños problemas que son esenciales a todo ser viviente.

La figura de Dante en el maravilloso escenario de la Edad Media, rodeada del tumulto que forman en torno suyo las ciudades, los papas, los emperadores, los condotieri, las banderías, la religión y la política, tiene contornos desusados, y por lo mismo, hasta ahora, fuera del alcance de la profusa legión de biógrafos de menor cuantía que han abordado el tema, sin llegar nunca, como Papini, a hacer un libro exaltado y lleno de verdades geniales, violentas y terribles, que cantan la eterna ley de la vida, la grandeza y la servidumbre

de los hombres, las perversiones y las grandezas de una época plena de sentido animista y plena también, de impulsos creadores, de los que surge a la larga el Renacimiento; una época, en suma, de la que Dante Alighieri es el símbolo más concreto y más puro.

Los que en libro de Papini—maravilloso por su estilo y por su tema—busque—como dice el autor—un libro de profesor para discípulos, de crítico para críticos, de pedante para pedantes, de perezoso copilador para uso de perezosos lectores, no lleguen a sus páginas. No así aquellos que quieran enfrentarse con la obra de un hombre vivo sobre un hombre que después de la muerte no ha dejado

jamás de vivir, con el libro de un artista acerca de un artista, de un católico sobre un católico, de un florentino sobre un florentino.

La edición española—de cerca de 400 páginas en cuarto—ha sido hecha por la editorial Apolo, sobre la traducción hecha por Mario Verdaguer.

Otras ediciones De novelas para mujeres y en la colección de «La Novela Rosa», que edita Juventud, son: «Ráfagas del pasado», de María Mercedes Ortoll; «Por qué me casé con él», de Concha Linares-Becerra; «La luna sobre la estrella», de Jeanne de Colombo, y «María Pura», de Rafael Pérez y Pórez.

N. SANZ Y RUIZ DE LA PEÑA



—Ayer ganaste diez mil francos en el Casino, bien puedes prestarme trescientos.

—¡Imposible, amigo mío! Me he propuesto no arriesgar más dinero.

La importancia al resultado de las elecciones. El señor Galarza, con quien hablaron los periodistas por la noche, dijo que a él no le había cogido de sorpresa, dado el matiz político de los concejales que han tomado parte en la votación. El presidente de la F. I. R. P. E. dijo también que no creía que éste fuera motivo para plantear en la Cámara un debate político y según su parecer no lo planteará nadie.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido ordinario. Cena: alubias blancas. Número de pobres socorridos. En la comida: adultos, 50; niños, 32; total 82. En la cena: adultos, 49; niños, 33; total 82. Total del día, 164.

J. H. DE NICOLAS

MEDICO OCULISTA Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid

CONSULTA DE ONCE A DOS CALLE DE CERVANTES, NUMERO 38

Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las atienden:

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial; matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de diez a once de la mañana.

Don Butiquiano Rebollar (medicina interna), los sábados, de nueve a once de la mañana.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

LARGOS PLAZOS DE CREDITO Representante: JORGE ZURDO

En el sector gubernamental se quiere aumentar el número ya crecido de vacantes.

ESTADO SEMANAL DE LA BOLSA VALORES DEL ESTADO Y MERCANTILES

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES MERCANTILES, CAMBIOS. Rows include Interior perpetuo, Exterior, Banco de España, etc.

Comentarios acerca de las elecciones para el Tribunal de Garantías

El señor Peire dice que el señor March tiene que pasar a formar parte del Tribunal referido

Madrid, 5. — Algunos diputados pertenecientes a la oposición entendían que la derrota del Gobierno había sido tan completa, que era un caso indudable de dimisión, aunque estaban seguros que el Gobierno no abrirá la crisis por este motivo.

Otro punto que se comentó fué el caso que se plantea con el señor March, elegido vocal del Tribunal de Garantías, y actualmente en prisión, sujeto a proceso que le instruye la Comisión de Responsabilidades.

Su letrado defensor, el diputado radical señor Peire, entendía que la Comisión no podía retener más tiempo al señor March, quien después de esta elección popular tiene que pasar a formar parte del Tribunal. El señor Abad Conde, vocal parlamentario de este alto organismo, dijo que él no entraba en el fondo de la cuestión, pero que, en su opinión, se cometió una torpeza lamentable con la prisión del señor March.

También se comentó que, entre los vocales elegidos figuran seis diputados que, por incompatibilidad de cargos, tendrán que renunciar al acta,

con lo que aumentará el número ya crecido de vacantes.

En el sector gubernamental se quiere aumentar el número ya crecido de vacantes.

BALNEARIO DE LEDESMA (SALAMANCA)

Precios económicos. Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, laringe, bronquios. Cochera de la estación de Salamanca al Balneario

SOLICITEN INFORMES AL ADMINISTRADOR

CASA COLOMBA MADERAS Ezequiel González, 1 (Camino Nuevo), Segovia. NOTA.—Esta casa no tiene sucusales

CARTAS COMERCIALES

EN UNO Y VARIOS COLORES

TIPOS ULTIMA NOVEDAD CALIDAD EN LA IMPRESION RAPIDEZ EN LA ENTREGA

TRES FACTORES QUE DEBEN DETERMINARLE A CONFIAR SUS ENCARGOS EN LOS TALLERES DE EL ADELANTADO

SERVICIO DE TRENES POR LA LINEA DE SEGOVIA

Table with columns: TRENES DESCENDENTES, TRENES ASCENDENTES. Rows include ESTACIONES, Rapido, Ligero, Tranvia, Mixto.

LA HERNIA CURADA HERNIUS, siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear, tras profundos estudios y múltiples pruebas, el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMATICO, formidable invento que revolucionará la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasa, convirtiendo en breve tiempo a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herniarse.